	Декларација на Комитетот на министри
за „зајакнување на правата на детето како клуч за „Eвропа со „докажана иднина“
(Усвоена од Комитетот на министри на 11 март 2020 година
на 1370 -та седница на замениците на министрите) 


 
Комитетот на министри на Советот на Европа,
Потсетувајќи се дека сите деца во земјите членки на Советот на Европа имаат право да ги уживаат човековите права заштитени со инструменти како што е Конвенцијата на Обединетите нации за правата на детето (UNCRC) и Европската конвенција за заштита на човековите права и основните слободи (ЕТС) Бр. 5) и нивните протоколи;
Поздравувајќи го постигнатиот напредок во заштитата на правата на детето 70 години по основањето на Советот на Европа и 30 години по усвојувањето на UNCRC;
Потсетувајќи се на Програмата на Советот на Европа „Градење Европа за и со деца“ и нејзината Стратегија за правата на детето (2016-2021), кои се засноваат на UNCRC и ја потврдуваат заложбата на Организацијата за заштита и унапредување на правата на детето во согласност со глобалните и европските стандарди;
Загрижени од постојаните кршења на правата на детето во сите земји-членки на Советот на Европа во сите пет приоритетни области на Стратегијата на Советот на Европа за правата на детето (2016-2021);
Поздравувајќи го среднорочниот извештај за проценка на Стратегијата на Советот на Европа за правата на детето (2016-2021) и забележувајќи ги неговите наоди кои покажуваат дека е постигнат напредок и дека владите, меѓувладините организации, независните институции за човекови права, граѓанското општество, родители , децата, како и волонтерите и професионалците кои работат со нив, денес се многу подобро опремени за да ги заштитат и промовираат правата на детето;
Забележувајќи дека, додека видливоста на правата на детето се зголеми, тие сè уште не се сфаќаат целосно како дел од корпусот за човекови права и напредокот кон нивна целосна заштита е сè уште бавен и фрагментиран;
Свесен за фактот дека некои социјални норми, стереотипи и традиции ги смируваат, толерираат или извршуваат дискриминација и насилство врз децата и дека тие се пречки за сметањето на децата како полноправни носители на права и агенти на промени; 
Забележувајќи дека, кога се соочуваат со предизвиците кои произлегуваат од брзата еволуција на технологијата, економската, животната средина и мигрантските кризи и порастот на насилниот екстремизам, државите и општо општеството се изложени на ризик да се занемарат или да се загрозат правата на детето, во особено правата на децата кои се во состојба на ранливост, како што е наведено во Стратегијата за правата на детето;
Убедени дека, иако заштитата на децата традиционално е предмет на семејствата и државата и ги признава нивните основни улоги во однос на заштитата на децата, постои итна потреба да се препознае цела низа на социјални, политички, економски и културни права на децата, како и улогата и одговорностите на другите недржавни актери, особено професионалци кои работат со деца во приватниот сектор и граѓанското општество;
Убедени дека повеќе напори треба да се насочат кон зајакнување и мобилизирање на клучните засегнати страни за обезбедување на имплементација на овие стандарди, како што е побарано од Агендата за одржлив развој од 2030 година;
Решена да гарантира одржлива, „иднина докажана“ Европа за сите со ослободување на неискористениот потенцијал на сите владини и невладини чинители да ги направат трансформативните промени што им се потребни на децата и на општеството;
1. Ја обновува својата цврста заложба за промовирање, заштита и исполнување на правата на детето и ги повикува земјите-членки:        
а. да ја ратификуваат и целосно имплементираат Конвенцијата на Советот на Европа за заштита на децата од сексуална експлоатација и сексуална злоупотреба (CETS бр. 201), Конвенцијата на Советот на Европа за спречување и борба против насилство врз жените и семејно насилство (CETS бр. 210) и Факултативни протоколи до UNCRC;        
б. да се постигне целосна забрана на телесно казнување, вклучително и преку промоција на ненасилно, позитивно родителство;        
в. да ги зголемат напорите во спроведувањето на стандардите за правата на децата преку активности преземени на национално, регионално и локално ниво, особено со цел:        
i. гарантирање на пристапот на децата до правда за деца [1] на национално, европско и меѓународно ниво, преку воспоставување на системи за пријателскa правда за децата и развивање и зајакнување на механизми за известување и упатување, како и пристап до ефективни лекови;     
            ii. осигурување дека најдобрите интереси на детето ќе бидат примарно внимание во одлуките кои влијаат врз нив, особено кога децата се во спротивност со законот и кога се без родителска грижа, вклучително и во контекст на родителска поделба, постапки за грижа за деца, миграција и насилен екстремизам;    
           iii. правилно решавање на основните причини и влијанието на сиромаштијата кај децата и социјалната исклученост, преку дефинирање на јасни цели, индикатори и временски рамки за мерење на напредокот и со распределување на доволно ресурси;    
           iv преземање на сите неопходни правни, мерки за подигнување на јавната политика и за подигнување на свеста за промена на социјалните норми, традиции, предрасуди и стереотипи кои упатуваат или придонесуваат за засилување на насилство и дискриминација од која било основа;    
            v. промовирање на принципите на деловни и човекови права, ангажирање со приватниот сектор и исполнување на обврската да се одговорни недржавните актери за кршење на правата на децата, особено внимание да се посвети на улогата и одговорностите на приватниот сектор во областа на медиумите, рекламирањето, технологија (вклучувајќи вештачка интелигенција), обезбедување на услуги, спорт, туризам, транспорт и забава; [2]    
           vi обезбедување целосна реализација на правата на детето преку обезбедување на безбедно и здраво опкружување и заштита на децата од влијанието на активностите на сите сектори во овој контекст;    
          vii. решавање на насилството и штетното однесување, прикажано од страна на децата кон другите, вклучително и нивните врсници, земајќи ги во предвид зрелоста и развојот на капацитетите на децата и потребата да се заштитат сите права на децата, особено правото на образование, вклучително и образованието за согласност и здрави врски, правото на правна, терапевтска, здравствена и социјална помош и право на учество во развој на мерки за превенција и заштита;     

 г. вклучуваат заштита на правата на детето видливо во нивните напори да ги постигнат целите на ООН за одржлив развој, користејќи ги стандардите на Советот на Европа и резултатите од неговата работа за следење заради понатамошен мерлив напредок, и промовирање на истите преку национални парламенти за стимулирање на дебати и да предизвика суштински законски измени;         
е. промовирање и почитување на правата на децата целосно да учествуваат во сите работи што влијаат врз нив, што подразбира зајакнување и заштита на децата, бранителите на правата на децата, свирачите и активистите и решавање на нивните проблеми, обезбедување на нивната безбедност и вклучување на нивните повици за преземање мерки насилство врз деца, да се заштити животната средина и да се гарантира пристап до квалитетно образование во безбедна средина за учење;        
ѓ. поттикнување на култура на правата на децата со инвестирање во образование, обука, градење на капацитети и подигнување на свеста за зајакнување и ослободување на потенцијалот на сите клучни засегнати страни да направат трајни и позитивни промени.         
2. Ги охрабрува сите сектори, тела и комитети на Советот на Европа да продолжат, да ги вклучуваат правата на детето во својата работа и да продолжат да придонесуваат во спроведувањето на Стратегијата на Советот на Европа за правата на детето (2016-2021) и кон идентификација на новите предизвици, земајќи ги предвид резултатите од среднорочната проценка и ја нагласува потребата од:        
а. прифаќање политичките можности за предизвик и решавање на табуата и слепите точки во заштитата и унапредувањето на правата на детето преку стратегиите на Советот на Европа за правата на детето и, каде што е соодветно, други релевантни стратегии, акциони планови и проекти;        
б. Продолжување да ја олеснува координацијата на работата на Советот на Европа во оваа област, инвестирај во комуникација за да може резултатите да бидат лесно достапни;        
в. понатамошно зајакнување на стратешките партнерства, особено со Обединетите нации, Европската унија, други регионални организации, граѓанското општество и други недржавни актери, како што се академијата и деловниот сектор;        
г. зајакнување и вградување на ангажман со деца со цел да се обезбеди дека напорите за подобрување на правата на детето се одржливи и рефлектираат потребите и погледите на децата, имајќи ја предвид потребата да се обезбедат робусни заштитни мерки за децата
--------------------------------------------------
[1] Guidelines of the Committee of Ministers of the Council of Europe on child-friendly justice, adopted by the Committee of Ministers on 17 November 2010.

[2] Recommendation CM/Rec(2016)3 of the Committee of Ministers to member States on human rights and business, adopted by the Committee of Ministers on 2 March 2016; Recommendation CM/Rec(2018)7 of the Committee of Ministers to member States on Guidelines to respect, protect and fulfil the rights of the child in the digital environment, adopted by the Committee of Ministers on 4 July 2018.
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